

Socio-economic formation is a society at a certain stage of historical development, taken as a unity of all its sides, with its inherent mode of production, basis and superstructure

There are five socio-economic formations: primitive communal, slave-owning, feudal, bourgeois and communist. The class formations – slave-owning, feudal, bourgeois and socialist, as the first stage of the communist formation, – are corresponded by their own historical type of state and law: slave-owning, feudal, bourgeois and socialist. The type of state and law was determined by the ruling class in power and the dominant form of ownership.

According to Professor V.N. Sinyukov, the main features of the formation theory of the state are based on the principles of historicism, determinism, Eurocentrism, where class struggle and social revolution act as the driving force of development and transition from one type of state to another, from the lowest to the highest [1, pp. 67-68].

Giving due appreciation to the Marxian approach to the life of society, it should not be absolutized and turned into an infallible dogma. The basis – superstructure is a cause-and-effect relationship, and the system approach assumes more flexible and differentiated, synergetic integration schemes.

The civilizational approach, in contrast to economic universalism, believes that each state and law has its own historical and national specifics of development that cannot be assessed and compared externally. The Belarusian statehood and its legal system have their own peculiarities.

However, the concept of “civilization” does not lend itself to a strict scientific definition. It is a stage of social development following savagery and barbarism; a synonym of culture; an antonym of culture, reduced to the domination of technocracy.

Civilization includes social and production technology and the culture corresponding to it.

Based on the civilizational approach, the following types of states are distinguished: ancient states, medieval states, modern states. Types of law: the law of ancient states, the law of medieval states, the law of new and late modern states, the law of contemporary states.

**Conclusion.** A synthesis criterion is proposed – a formational and civilizational criterion combining economics, politics and culture, taking into account the modern realities of the electronic state and law in a digital society. This is the legitimization, first of all, of economic, social and political relations, “dressed” in a digital shell, based on contractual relations and self-regulation of state-civil society. A new doctrine is required, its legislative consolidation and a law enforcement mechanism that uses information and communication technologies and allows predicting the expected results. The unity of society and the activity of citizens is the key to the implementation of plans, improving the level of material and cultural life [2, pp. 229–239].

1. Theory of State and law: a course of lectures / edited by N.I. Matuzov and A.V. Malko. – 3rd ed., reprint. and additional – M.: Norm: INFRA-M., 2016 – 640 p.

2. Demichev, D.M. General theory of law: textbook / D.M. Demichev, A.A. Bochkov. – Minsk: Higher School, 2019. – 480 p.

## РАБОТЫ И УСЛУГИ КАК ОБЪЕКТЫ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

*С.П. Ваиетькова  
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Основная цель предпринимательской деятельности – извлечение прибыли. Для реализации этой цели субъекты хозяйствования должны взаимодействовать между собой, вступая в различные договорные отношения, многие из которых имеют сходные черты. Очень часто ошибки в определении вида договора приводят к неблагоприятным последствиям для сторон. Вызвано это тем, что неверная формулировка дает ошибочное представление относительно норм права, которыми регулируется договор при его заключении, исполнении и расторжении. Нередко такая подмена одного вида договора другим происходит в отношении договора подряда и договора возмездного оказания услуг. Во избежание спорных ситуаций, которые могут возникать ввиду неверного определения вида договора, как между сторонами такого договора, так и между участниками договора и контролирующими органами, необходимо точно определить

их отличия, которые по большей части кроются в предмете договора. Работы и услуги составляют предмет вышеназванных договоров. Их правильная интерпретация позволит избежать множества ошибок, чем и вызвана актуальность данного исследования. В настоящее время актуальность разграничения данных понятий возросла еще и в связи с изменениями в налоговом законодательстве.

Целью исследования является установление различий между понятиями «работы» и «услуги», выявление необходимости изменения действующего законодательства.

**Материал и методы.** Исследование опирается на материалы научных статей в области доктринальной разработки юридических понятий работ и услуг как объектов гражданского права, монографическую литературу по теме, нормы белорусского законодательства, которые прямо или косвенно относятся к рассматриваемой проблеме. Методологическую основу составляют такие общенаучные методы исследования, как формальная логика, методы анализа и синтеза, системного и структурного подходов, а также частнонаучные методы исследования - сравнительно-правовой и формально-юридический, а также метод толкования правовых норм и комплексного анализа законодательства.

**Результаты и их обсуждение.** 1 января 2022 года вступили в силу изменения в Налоговый кодекс Республики Беларусь, которые существенно изменили порядок налогообложения для индивидуальных предпринимателей. Упрощенная система налогообложения была отменена для индивидуальных предпринимателей, оказывающих услуги, за исключением 5 видов услуг, четко прописанных в законе. В связи с этим встает вопрос о правильной квалификации услуг и работ, однако часто сложно провести четкую грань между этими понятиями. В Гражданском кодексе Республики Беларусь (далее ГК) работы и услуги названы в числе объектов гражданского права. Налоговый кодекс раскрывает содержание этих понятий. Так, под работой понимается деятельность, результаты которой имеют материальное выражение и могут быть реализованы для удовлетворения потребностей организации и (или) физических лиц. Услугами же является деятельность, результаты которой не имеют материального выражения, реализуются и потребляются в процессе осуществления этой деятельности либо по ее завершении [1]. Очевидным становится, что основным отличием является наличие о вещественного результата при выполнении работ и значимость самого процесса при оказании услуг. Данное отличие легко определить в отношении некоторых видов деятельности. Так, например, строительные работы всегда будут отнесены к работам, поскольку в данном случае они выполняются по договору подряда и в результате заказчик получает новый объект материального мира. А вот деятельность по репетиторству явно относится к услугам, поскольку о вещественного результата получить невозможно, важен сам процесс обучения, именно на это направлен договор возмездного оказания услуг. Об услуге можно говорить как о результате, но не о форме вещи. В некоторых же случаях с отнесением того или иного вида деятельности к работам или услугам возникают сложности. В качестве примера можно рассмотреть составление проектно-сметной документации (ПСД) для застройщика. Необходимо сперва определить, что такое проект и смета. Проектная документация - взаимозавязанные проектные документы, служащие основой для возведения, реконструкции, реставрации, ремонта, благоустройства объекта, сноса и представляющие собой архитектурный проект и (или) строительный проект в соответствии с выбранными заказчиком, застройщиком стадиями разработки проектной документации. Сметная документация – взаимозавязанные документы, входящие, как правило, в состав проектной документации, представляющие денежное выражение строительства объекта и (или) очереди строительства, пускового комплекса и определяющие их стоимость. Разработка проектной документации осуществляется юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем, который привлекается заказчиком, застройщиком, подрядчиком [2]. Таким образом, для составления такой документации привлекается хозяйствующий субъект, имеющий специальные знания в этой области, с которым заключается соответствующий договор. А вот вид этого договора может вызвать определенные сложности. ПСД, как уже было сказано выше, является комплексом взаимосвязанных документов, то есть материальным результатом, который должен быть передан заказчику после его создания. Из этого можно сделать вывод, что деятельность по составлению ПСД относится к работам. Подтверждением этому служит и п. 25 Положения № 1476 «О порядке разработки, согласования и утверждения градостроительных проектов, проектной документации»,

в соответствии с которым разработка ПСД выполняется на основании договора подряда на выполнение проектных и изыскательских работ [3]. Однако в письме Министерства по налогам и сборам от 21.01.2022 № 3-1-8/00179 «О разъяснении» составление проектно-сметной документации для застройщика отнесено к примерам деятельности, классифицируемой как услуга [4]. При этом параметры и критерии, по которым данный вид деятельности было решено отнести к услугам, не указываются. В связи с этим у субъектов хозяйствования могут возникнуть проблемы с идентификацией данного вида деятельности. Однако письмо не является нормативным правовым актом, носит информационный характер, фактически не устанавливает для налогоплательщиков предписаний общего характера, не оказывает регулирующего воздействия на правоотношения. Соответственно, в данном случае, руководствоваться необходимо нормами законодательства и относить составление ПСД не к услугам, а к работам.

**Закключение.** Таким образом, услуга – это всегда удовлетворение некой потребности нематериального свойства. Работа – это создание вполне явного, зримого объекта, или его элемента, без которого объект не имеет заявленной ценности. Результат услуг используется заказчиком один единственный раз, т.е. потребляется. Результат же выполненных работ может использоваться неограниченно долго. Для правильного функционирования необходимо четко отграничивать эти понятия, ведь от решения этого вопроса будет зависеть возможность заказчика получить результат (если предметом договора является работа, то результат передается заказчику, а если услуга – то такой результат значения не имеет и, соответственно не передается), от формулировки предмета договора зависит оформление документов, которые подтверждают выполнение обязательств, и многие иные последствия. Однако четкую грань между работами и услугами провести сложно, поскольку одни часто имеют сходство с другими. Вместе с тем, ГК, несмотря на не только теоретическую, но и практическую значимость определения данных понятий, не раскрывает сущности работ и услуг, а лишь называет их. Отсутствие в ГК определений работ и услуг является существенным пробелом. В международной практике работы и услуги объединяются в одну группу деловых услуг, что облегчает для субъектов хозяйствования процесс составления договоров и устраняет неопределенность.

1. Налоговый кодекс Республики Беларусь (общая часть): Кодекс Респ. Беларусь, 21 апреля 2003 г., № 194-3: с изм. и доп. // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

2. Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Беларусь: Закон Республики Беларусь от 5 июля 2004 г. № 300-3: с изм. и доп. // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

3. Об утверждении Положения о порядке разработки, согласования и утверждения градостроительных проектов, проектной документации: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 8 октября 2008 г. № 1476: с изм. и доп. // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

4. О разъяснении: письмо Министерства по налогам и сборам от 21.01.2022 № 3-1-8/00179 // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

## **ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ГАРАНТИИ КАК ЭЛЕМЕНТ СИСТЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ОБОРОТУ НАРКОТИКОВ**

*М.Н. Гуминский  
Витебск, УВД Витебского облисполкома*

Указанная тема весьма актуальна, так как наркомания и наркопотребление как явления отличаются высокой степенью скрытости (латентности). Одновременно с этим Республика Беларусь в силу особенностей своего топологического расположения представляет собой привлекательное направление для развития устремлений субъектов криминальной деятельности по распространению как наркотиков, так и наркопотребления, втягивая при этом в противоправную деятельность все большее количество граждан, в первую очередь молодежь.

Цель работы – охарактеризовать систему государственных гарантий в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков в Республике Беларусь сквозь призму административно-правового регулирования соответствующих специфических общественных отношений.